
СУЗОР’Е БРАЦТВА
закінуў яго на чужыну, і толькі ле- 
там 1962 года ён у якасці турыста 
наведаў бацькоўскі кут. Вось што ён 
піша ў нарысе «Падірожжа на ра- 
дзіму», апубліказаным у зборніку 
«На роднай зямлі пасля 30 гадоў», 
які выйшаў нядаўна ў Канадзе. «Ха- 
цеў бы прапанаваць тым беларусам 
за межамі айчыны, якія сёння выда- 
юпь сябе за пачоў, вярнуцца ў Дум- 
ках на пару дзесяцігоддзяў з лішнім 
назад і ўспомніць, як у маладосці 
сваёй яны фарсілі ў зрэбных штанах 
у ёлачку ды ў льчяной даматканай 
сарочцы, якую маці вышыла родным 
беларускім узорам. Да таго яшчэ не 
забыць і лапці з лыка. а магчыма 
і з лазы. А гэтак жа было. I час ве- 
дань вам, паважаныя панове, што 
цяпер беларускія жанчыны ў вёсцы 
не прадўць і не ткуць, а людзі ў лап- 
цях не ходзяць, і што наша Бела- 
русь лалцюжная пераўтварылася ў 
краіну індустрыяльную. I таквама не 
забудзьце, што. як лапці ў гісторыю 
канулі беззваротна, так і паншчына 
і князёўшчына адышлі, адмерлі, і ні- 
колі не панаваць, не княжыць вам 
на беларускай зямлі...»

Хто б з замежных гасцей ні наве- 
даў нашу рэспубліку, усе яны ў за- 
хапленні ад дзівосных поспехаў бе- 
ларускага народа — свабоднага, шча- 
слівага, роўнага сярод роўных. Аў- 
тар прыводзіць цікавы эпізод: на 
прыёме ў Прэзідыуме Вярхоўнага 
Савета Беларусі тарл іменцкай дэле- 
гацыі Цэйлона дэпутат парламента, 
потым міністр юстыцыі, дэ Сільва 
заявіў, што яго здзівілі поспехі Бе- 
ларусі, а сталіца рэспублікі горад 
Мінск, калісьці разбураны нямецкімі 
фашыстамі дашчэнту, «адрадзіўся 
зноў, як фенікс з попелу»,

Значнае месца ў брашуры займае 
расказ аб узаемадапамозе і бранкім 
спаборніцтве паміж народамі Са- 
вецкага Саюза. аб іх жыватворнай, 
дзейснай дружбе. Без гэтай дружбы, 
бе.п шчырай спагады і дапамогі бе- 
ларускі народ, як справядліва гаво- 
рыцца ў брашуры, не змог бы дасяг- 
нунь тых выдатных поспе.хаў, якімі 
ён сёння ганарыцца. I не дзіва, што 
ўсюды —• на будоўлях, заводах, кал- 
гасных нівах — поплеч працуюнь 
прадстаўнікі розных наііыяна.іьнасцей 
нашай краіны, дзеці вялікай ся.м'і,

На Першым Салігорскім калійным 
камбінаце добра ведаюць праходчыка 
ўраджэнца Запарожскай вобласці 
немца Эліяса Бергена. Натхнёна нра- 
цуюць тут мардвін Піліп Нікіфа^ 
раў, армянін Мкартын Качваран, 
грузін Вахтанг Каркалішвілі, латыш- 
ка Валянціна Бондар. На Полацкім 
нафтаперапрацоўчым заводзе выдат- 
на зарэкамендавалі сябе паляк па 
нацыяналыіасці інжынер Уладзіслаў 
Мілаш, які працуе началыіікам уста- 
ноўкі цэха; старшы інжынер чуваш 
Аляксей Ільіп, старшы аператар та- 
тарын Біктамір Янтурын, аператар 
ко.міпярмячка Раіса Бабіна і многія 
іншыя.

Чытач знойдзе ў брашуры цікавыя 
думкі аб будучыні савецкіх нацый, 
аб развіцці і змяненні іх асноўных 
рысаў і асаблівасцей у перыяд раз- 
горнутага камуністычнага будаўніц- 
тва, а таксама ішуіат карысных і важ- 
ных меркаваштяў па Йытаннях на- 
цыянальна-дзяржаўгіага будаўніц- 
тва. Думкі, выкладзеныя па гэтых 
пытаннях у брашуры, набываюнь 
асаблівую нікаваснь, паколькі аўтар, 
будучы Старшынёй Прэзідыума Вяр- 
хоўнага Савета БССР і адначасзва 
намеснікам Старшыні Прэзідыума 
Вярхоўнага Савета СССР, непасрэд- 
на прымае ўдзел у вырашэнні важ- 
нейшых пытанняў нацыянальна-дзяр- 
жаўнага будаўніцтва ў нашай краіне^

Брашура напісана добрай літара- 
турнай мовай, яна чытаеіша лёгка, 
жыва, з увагай. Яе трэба параіць 
усім, хто цікавіцпа праблемамі на- 
цыянальных адносін і нацыянальна- 
дзяржаўнага будаўніцтва ў нашай 
краіне. Кожны прапагандыст і' агіта- 
тар знойдзе ў брашуры свежы і ары- 
гінальны матэрыял для роздх му, для 
шчырай і сяброўскай размовы з 
людзьмі.

. 3. ДОКТАРАУ,
кандыдат філасофскіх навук.

,..У залацістых промнях сонца не- 
як асабліва прыгожа выглядае бела- 
каменны будынак электрастанцыі 
«Дружба народаў». Парывісты летні 
вецер калыша сотні чырвоных сця- 
гоў, рознакаляровыя флагі трох 
брацкіх рэспублік —■ Беларускай, Лі- 
тоўскай і Латвійскай.

У багатым святочным убранні 
і станцыя. і калгасны парк, 
і шырокія вуліцы вёскі. Хутка пач- 
нецца вялікая ўрачыстасць, пры- 
едуць дарагія госці. А запрашэнні 
былі пасланы ў гарады і вёскі Лат- 
віі і Літвы, у Полацк і Мінск, у Ле- 
нінград, Маскву, Кіеў.

I вось у вёску Дрысвяты на свята, 
прысвечанае пуску гідраэлектрастан- 
ныі «Дружба народаў», з'ехалася 
звыш 20 тысяч гасцей. Як рэкі вяс- 
нон з розных бакоў збіраюць свае 
бурлівыя патокі, гэтак жа ў нядзелю 
19 ліпеня 1953 года ў Дрысвяты сця- 
каЎся бясконцы паток людзей.

Так пачынаецца цікавая і змястоў- 
ная брашура') В. I. Казлова, пры- 
свечаная развіццю нацыянальных ад- 
носін у нашай краіне. У брашуры 
крыху больш за шэсцьдзесят старо- 
нак, але колькі яна змясціла перака- 
наўчых фактаў, цікавых жыццёвых 
назіранняў, якія расказваюнь аб рос- 
квіце эканомікі і культуры народаў 
Савецкай краіны, лрыгажосці нашай 
зямлі, яе свабодных і роуных сыноў!

«Чым ты была, Беларусь мая род- 
вая?..» Міжволі прыходзяць па па- 
мяць гэтыя ўсхваляваныя словы паэ- 
га, калі азірнешся на круты і ўзнсс- 
ты шлях нашай рэспублікі — ад дым- 
най лучыны да агністага зарыва 
пагутных электрастапцый, ад зрэб- 
іай сярмягі да заможнасці і дабра- 
5ыту, ад каравых непісьменных «кры- 
кыкаў» да вышынь навукі і куль- 
гуры.

Да рэвалюцыі Беларусь была ад- 
:талай, занядбанай ускраінай царскай 
’асіі. Напрыклад, у 1913 годзе на 
іушу насельніцтва ў нэлым па краі- 
іе выпускалася прадукцыі машына- 
іудавання на 5 рублёў, а па Белару- 
:і — на 48 капеек, гэта значыць у 10 
іазоў менш, электраэнергіі адпавед- 
іа 14 кілават-гадзін і 0,43 кілават- 
адзіны, гэта значыць амаль у 32 
іазы менш.

Векапомны Кастрычнік непазна- 
іальна змяніў аблічча нашай рэспуб- 
іікі, расхінуў перад беларускім на- 

родам бязмежную сонечную даля- 
чынь. Над соннай плынню азёр і рэк 
заракаталі, загулі турбіны, паўсталі 
«з блакітнага дня» індустрыяльныя 
гмахі-волаты. Цяпер Беларусь, на- 
сельніцтва якой складае-4 працэпты 
ад пасельніцтва СССР, выпускае 
звыш 15 працэнтаў лгульнасаюзнай 
вытворчасці трактараў, 11,3 працэн- 
та металарэзных станкоў, 13,4 пра- 
цэнта всласіпедаў, 15,5 працэ.чта зда- 
бычы торфу, 10,5 працэнта баваўня- 
ных тканін. На тысячу жыхароў у 
нашай рэспубліцы выпускаецца мета- 
ларэзных станкоў больш, чым у ЗША, 
Англіі, Францыі, Японіі; аўтамабі- 
ляў — больш, чым у'. Італіі; тракта- 
раў — больш, чым .у ЗША і Фран- 
цыі; матацыклаў ■— больш, чым у 
Англіі і Заходнян Германіі. У 1962 
годзе электрастанцыі рэспублікі 
выпрацавалў \ мільярды 641 мілвён 
кілават-гадзш ірлектраэнергіі супржць 
3 мільёнаў кілават-гадзін у 1913 1*о-  
дзе.

Прадукцыя з маркай беларускіх 
заводаў і фабрык раізыходзіцца па 
ўсім свепе: яе купляюць 53 краіпы. 
А да рэвалюныі галоўным відам эк- 
спарту Беларусі былі пянька ды са- 
ла...

Натхнёна расказвае аўтар аб 
культурным узлёне нашай рэспублі- 

^<і. 25 вышэйшых навучальных уста- 
ноў, Акадэмія навук з 32 навукова- 
даследчымі інстытутамі, 11 прафесія- 
нальных тэатраў, звыш 12 тысяч 
школ, болып як 20 тысяч бібліятэк... 
Колькі чыстых крыніц духоўнага ба- 
гацня бруіцца на нашай зямлі, коль- 
кі жыватворнага святла ў нашым до- 
ме!

Ііра тое, чым была і чым стала 
Беларусь, добра сказаў наш зямляк 
Мацвей Райцаў. 30 гадоў назад лёс

•) В. I. Казлоў. Саюз свабодных і 
роўных. Палітвыдавецтва, М., 1964.
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